Pressemeddelelse
                                                                                     dato
                        

Butikkens navn samlede byens navn om et godt måltid mad
Antal børn og voksne var mandag aften sammen om dejlig mad lokation for afholdelse 
På menuen var, i bedste mormor-madstil, forloren hare med kogte kartofler og vildtsovs smagt til med gorgonzola og tyttebær, dertil en frisk og sprød vintersalat, som et moderne tvist til den traditionsrige ret. Stemningen var god og der var glade smil hos både børn og voksne. Efter velkomst og sang gik snakken ved bordene og børnene legede, så snart tallerkenen var tømt for anden gang.
Bag initiativet står et fantastisk hold af aktive borgere, butikkens bestyrelse samt uddeler i Butikkens navn, uddelers navn. Holdet ser det som deres mission at samle byen og skabe et stærkt lokalt fællesskab. ’Og hvad samler folk bedre end mad?’, spørger bestyrelsesformand navn.
’Det har været en herlig aften. Takket være vores dygtige madhold og hjælpere på dagen kunne vi byde gæsterne indenfor til et godt måltid ved et veldækket bord i forsamlingshusets smukke gamle sal’, fortæller uddeler navn og fortsætter: ’Alt har klappet til punkt og prikke, og vi har nydt at kunne samle så mange til vores premiere på fællesspisning byens navn.
Næste madfællesskab er den dato. På menuen er menu.
Tilmelding sker i Butikkens navn. 
Yderligere information: 
Uddeler (fornavn efternavn), (telefon), 
Formand (fornavn efternavn), (telefon), 

                                                                                          
